

做守初心担使命的合格政工干部

□ 张潇

每一个人都有自己的梦想,都想要追寻诗和远方,我也不例外。高中毕业时,面临将来择业方向的选择,我崇拜公平正义,认为能为社会守护公平正义者即为英雄,我也想成为那样的人,所以在高考志愿上填报了法学院专业。

从一名学生到一名法院干部,再到一名政工干部的路,有苦有甜,有泪有笑,一路上不断地失去,也在不断地收获,不变的是作为政工干部的初心,留下的是代代共产党人薪火相传的使命。十年饮冰,难凉热血;嚼墨数载,不染丹心。现在的岗位可能与少年时的梦想不完全吻合,但我知道,做好一名政工干部的使命和意义的重大,队伍思想建设事关司法事业的兴衰成败。对我而言,捍卫公平、匡扶正义、天下为公即为初心,全心全意为人民服务,努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义即为使命!

试玉要烧三日满,辨材须待七年期。基层法院政工部门是法院的重要政治工作机构,工作质量直接影响干警队伍建设,法院的科学发展,我们的工作要经得起时间的考验,经得起历史的验证。给时光以生命,不给生命以时光,政工干部无论何时都应不忘初心牢记使命,让蓬勃的生命

力贯穿人所经历的时光,让生命的每一秒都充实无比。因此,政工干部践行初心和使命应立足于本职工作和法院实际情况,从坚守党性、公道正派、终生学习、履职尽责、廉洁奉献五个方面着手。

要做坚守党性的模范表率。政工部门要成为最讲党性的部门,政工干部要做最讲党性的干部,要做到旗帜鲜明讲政治。法院是党领导下的国家审判机关,法院干警是从事党的司法事业的一支专业力量,是党和人民掌握的“刀把子”,只有旗帜鲜明讲政治,才能确保坚定正确的政治站位。要进一步增强党性观念,积极践行“两学一做”学习教育常态化制度化,认真学习优秀共产党员、优秀党干部的先进事迹,努力锤炼政工干部慎独、慎微、慎欲、慎权的良好品行,打牢公道正派、坚持原则的思想根基,始终保持共产党员的政治本色。

要做公道廉洁的模范表率。严格自律,清正廉洁,是政工干部最基本的政治品德,公道在心,廉洁在行,政工干部的一言一行、一举一动,备受瞩目。因此,政工干部要模范遵守公道廉洁的职业道德,深刻理解公道廉洁的内涵,做到内化于心、外化于行。要自觉修炼个人品德,不断加强政治修养,净化心灵境界,提升人格品质,以自身廉洁奉公的品格去影响人、感化人。法院是审判机关,是社会矛盾的聚集地,是人民关注的聚焦点,只有党务干部率先垂范,做公道廉洁的模范表率,才有说服力和感召力,才能以人格的力量赢得党员干部的信赖与尊重,才能从干部层面保证法院公正直裁、执法不阿。

要做终生学习的模范表率。学习是保持政工干部竞争力的不竭动力,要把学习摆在重要的位置,将终生学习视为一种觉悟、一种责任、一种修养。学而时习之不亦说乎。坚持在工作中享受学习,在学习中提高工作能力。时光不会辜负努力的人,政工干部要想不被时代淘汰,不被浮夸的环境淹没,要想保持意识清醒、思想更新,必须加强学习,用之于实践,提高自身综合能力。

要做履职尽责的模范表率。忠诚履职、锐意进取、事不避难、勇于担责,是检验政工干部是否保持共产党员先进性和纯洁性的重要方面。政工干部是法院司法辅助人员,但可以用平凡铸就不凡,工作中坚持以审判为中心,以提高法官队伍的政治、业务素质和办案能力为根本,正确处理政治工作与审判工作、政治工作与法院全局工作的关系,根据干警需求,为干警提供便捷、周到、优质、高效的服务,通过优质的服务来更好地履行职责、发挥作用。

要做道德修养的模范表率。进

德修业、从善如登是政工干部作为法院干警的基础品行,工作与生活中都应积极弘扬中华传统美德,践行社会主义核心价值观,恪守公务员和法官职业道德,保持正直善良、谦虚谨慎的道德操守;要见贤思齐,向邹碧华、黄志丽、方金刚等优秀法官学习,培育职业精神,自觉养成崇尚法治、理性公允的职业品格;要修心治身,注重修炼人文素养,淡泊名利,洁身自好,不断磨砺高尚纯净的精神品质。

一路砥砺一路歌,最是初心能动人。追寻的是诗和远方,牢记的是使命,在纷繁与辛劳中体会快乐,在荣耀与成绩中默默奉献。“天下顺治在民富,天下和静在民乐”。人民对美好生活的向往始终是我们党的奋斗目标,也是我们法院人的奋斗目标,政工干部与法院全体干警共同为维护社会公平正义敢啃硬骨头、甘当“燃灯者”,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,凝心聚力,在新时代的长征路上以实际行动践行司法为民,无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史,让我们一起点亮“初心”,遇见更好的自己。

(作者单位:保定市满城区人民法院)

【此文在最高人民法院政治部关于“政工干部的初心和使命”征文活动中荣获一等奖。】

□ 张晓悦

走进我们的办公室,听到最多的是那声“这么多卷”!对,案卷,很多很多的案卷,铺满桌子,摆满柜子,甚至有时候一个案件的卷宗就能堆满一整个房间,但里面的每一页、每一张表格、每一个签名,我们都不能错过,也不会错过,因为,这是使命。但这还不是我们法院人的全部,法治宣传、扶贫攻坚……只要是国家所需、民之所需,我们都必将全力以赴,这是法院人对宪法无悔的忠诚誓言。

我的同事赵江辉,就是这样一个人。作为法官,他经办重大刑事案件1300余件,无一错案;扶贫攻坚战打响,他又代表法院直奔偏远山村第一线。从刑庭庭长成为经堂村的第一书记,不到二十天,他就摸清了全村人口、土地情况,敲定了集中连片种植网纹瓜的规划。可村民对流转土地抵触情绪很大,他又带着工作组挨家挨户做工作,有时候跟着一起下地,有时候又坐在炕头上跟老乡聊得热火朝天。村里“老倔头”的儿子为了给媳妇看病,硬要让十岁的孩子去城里打工,赵江辉二话不说就拿出一千块钱,力保孩子上学。就这样,没过多长时间,村民们都签了流转合同,他们说:“赵书记,你是真心为我们好,俺们信你!”

土地问题解决了,可村里拿不出一分钱,赵江辉又跑遍了所有相关部门,四处“化缘”,最后还从家里拿走用来还房贷的5万块钱,才终于筹集到一百多万元的建棚资金。网纹瓜种植如期完成,当年,经堂村仅此一项就收入55万元,148户贫困户中有110户实现了脱贫。

一天晚上,赵江辉赶着去处理一起村民纠纷,一个趔趄摔倒,腰疼得直不起来,从那以后他每天都忍着腰疼出现在大棚施工现场。他还马不停蹄地落实建村组路、打深水井、铺管道、装路灯……有时开会站不住了,他就用椅子背硬顶着腰坚持着,汗水顺着脸吧嗒吧嗒往下掉。大家劝他去检查,他总说“忙、再等等”,这一等就是半年,等来的却是晴天霹雳:肝癌晚期,已经转移到腰椎和淋巴。

离开村子的那天,村民挤满了整个院子,他们握着赵江辉的手一遍又一遍念叨:“赵书记,你可一定要保重啊!”突然,一个小小的身影从人群中窜出来,一下子扑进赵江辉怀里,是“老倔头”的小孙子,他用小手死死地抱住赵江辉:“赵叔叔,我不让你走……”“乖,不哭,过几天我就回来了啊。”“你骗人,你走了,就再也回不来了……”车开走了,载着赵江辉,载着这位眷恋经堂却再未能回到经堂的第一书记。2017年11月19日,那颗深牵挂着扶贫事业的心,永远停止了跳动。

风萧萧一肩霜雪,路漫漫万里征程。赵江辉正如一名“燃灯者”,点亮法院人的前行之路,留给我们代代相传的信念和使命。这信念,是烙印宪法在心中,在行使神圣审判权的笔尖,用公平正义写下每一份庄严;这使命,是抱定初心不放松,让祖国和人民的事业得以全力守护,让所有美好得以高扬彰显,让中国法治建设不断向前。行山到一半,更应看远方。未来中国宪法的分量和质量,就在你、在我、在我们法律人手上。我们迎来的每一天,都将是开创历史的全新一天。面对这每一天,法院人无声但坚定:永不停歇,一往无前!

(作者单位:河北省高级人民法院)

扶贫路上的燃灯者

●

● 因为信念守护《信仰》●

全国法院优秀原创歌曲大赛的日子到了,我们用心创作的歌曲《信仰》到了验收的时刻。为防止比赛出现意外,我一次次给演员鼓劲加油,一次次提醒她保护好嗓子,甚至还选定了一位男歌手作为候补。虽然精心护航,但是意想不到的事情还是发生了。

离彩排上场还有二十多分钟时,歌手对我说演出的鞋底开胶不能走路了。正式彩排出现差错不仅会影响歌手的情绪和气势,还会给导演和组织者留下不好的印象,可能还会对整体成绩造成影响。

事不宜迟,我们一起想办法。歌手穿的是礼服,鞋是特定配好的,没有备用,再买时间上不允许,我们想到最好的解决方案是用胶布把鞋帮鞋底整个捆绑起来。我们找到导演组,导演是一位固执而有原则的人,为避免发生意外而坚持不提供胶布。时间一分一秒流失,容不得半点耽误,我立即冲出彩排现场,边跑边问路人哪里有卖胶布的。我飞奔进一家小店,抓起两个黑色的医用胶布和两卷医用白色胶布,扔下足够的钱返身往回跑……当几个人用胶布七绕八缠把歌手的鞋缠得密密麻麻、一切准备妥当时,我才注意到自己已经浑身汗水,一看表,离上场还有一个分钟。

比赛是残酷的,也是激烈的。我们的歌手用最好的状态完美完成了比赛,为河北、为廊坊法院争得了荣誉。天道酬勤,大家用细心、严谨、坚持,书写了对于法治事业的责任与信仰。

通过比赛,我们找到了与我们有共同信仰的人,共同在法治的道路上,用歌声表达自己的心声。我们会以新时代的法官风貌,继续我们的信仰之路,只争朝夕,不负韶华,再创新佳绩!

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

《信仰》背后的信仰

在心中埋下了对法律的渴望。后来,我通过拼搏学习,考入法律院校,并最终走上了审判工作岗位。

岁月流转,我从基层法院的人民法庭,到中院的办公室、研究室、执行局、宣传处等等,一路走过,角色不断转换,法治的信仰不曾改变。从青葱的少年,走到白发丛生的中年,我对审判岗位理解愈加深刻,信念随时间积淀愈加浓厚。正是有了这种情怀的涌动,我写下了诗歌《我对你的信仰》。这首诗在2018年全国法官第二届原创诗文大赛中获得了三等奖。那次获奖给了我很大鼓励,我明白我找到了法治信仰的同行者、同路人。

一个偶然的机会,廊坊中院被最高院点名参加喜迎党的十九大视频作品策划会,我作为代表有幸参加。会上,我和同事受到激励和指点以及兄弟法院的启发,产生了创作音乐短片的想法和冲动。在院领导大力支持下,我们的创作几经变化,把诗歌改成歌词,不断尝试不同曲风,最终在党的十九大前夕制作完成了包括《信仰》在内的四首歌曲的系列音乐短片。

歌曲推出后,许多法官以不同的方式告诉我们,他们不仅会唱,而且许多人唱着唱着还流下了热泪。从这一刻起,我们的《信仰》在信仰中诞生了。

● 因为信念打造《信仰》●

初次尝试创作歌曲完成的《信仰》虽然得到了广泛传播,但真正受到社会关注得益于全国法院优秀歌曲大赛。

我们很高兴,《信仰》在全国报送的145首歌曲中被选中。然而,重新打

造符合最高院要求的新作品谈何容易。我们坚定信心,必须制作出高质量的作品向新中国成立70周年献礼,这是我们的政治任务,是我们的政治信念!

在省法院和廊坊中院党组的大力支持下,我们投入紧张的准备工作。首版《信仰》歌曲是男歌手演唱的,此次选定的是女歌手,这就面临降调的问题,好在我们确定的女歌手赵亚光音乐素质高,很快解决了这个难题。赵亚光是一位从业20年的女法官,她信仰坚定、勇于担当,一次次从三河法院跑到中院排练、编排、录制。制作期间,她手头的案子从30件增加到200件,但却从未耽误过工作,且完美地把法官对法治信仰的情怀表达了出来。

为选择更适合的拍摄场地,我和同事都军生等辗转多地,最后在一个周六的上午,顶风冒雨驱车几十里路,在韩村镇一个干干净净的小村庄找到了理想的拍摄地。

为了体现作品的高度,我们在作品中重新设计了一条主线,表现法治信仰的薪火相传。这条主线的拍摄需要一名法官和一个适龄的孩子,主演法官我们选定了优秀法官王建军,寻找适龄的孩子却费尽周折。功夫不负有心人,最后我们从都军生儿子的同学中找到了全国知名的武打小明星,但他行程紧张只有一天空余时间。我们经过紧急磋商,修改拍摄方案,先行拍摄小演员的镜头。经过一系列紧张工作,终于抢拍完成,没有留下遗憾。



□ 高占国

2020年1月10日,在最高人民法院五楼会议室,全国法院优秀原创歌曲汇报演出正在紧锣密鼓筹备中。

我抓住时机凑到正在忙碌的最高院政治部宣教部长连丹波跟前,请她给我题字留念。她略微沉思,欣然题写了:感谢高占国同志的信仰和《信仰》。看着这娟秀的字迹和无声的鼓

励,我数次眼含泪花。我知道,这不仅是对我个人的鼓励,也是以一种方式给予廊坊法院创作集体以及心怀法治信仰的所有法院人的一份肯定。

那天在颁奖现场,我兴奋地高举奖杯,向现场的领导来宾,更向廊坊法院正在观看现场直播的、为《信仰》这首歌曲付出艰辛和努力的领导和同事们表达喜悦之情。这喜悦瞬间把我带回《信仰》艰辛创作的回忆之中……

● 因为信仰诞生《信仰》●

少年时,在家乡的一个繁华路口,我第一次接触到人民法院的红色布告。那盖着大红印章的鲜红公告为我